

07.12.2022

## Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 731 vom 8. November 2022  
der Abgeordneten Dr. Hartmut Beucker und Klaus Esser AfD  
Drucksache 18/1557

### **Fachkräfte- und Auszubildendenmangel: Zum Online-Bewerbungsportal von justiz.nrw**

#### ***Vorbemerkung der Kleinen Anfrage***

Online-Jobbörsen und -Bewerbungsportale sind heute die wichtigste Anlaufstelle, um freie Stellen und Hinweise zu Ausbildungsstellen vorzustellen. Gerade jungen Bewerbern und Unentschlossenen muss angesichts eines grassierenden Fachkräfte- und Personalmangels auch von Seiten des Justizministeriums NRW ein überzeugendes, gut nutzbares Angebot gemacht werden. Nach Presseberichten fehlen der Justiz in NRW rund 2700 Mitarbeiter.<sup>1</sup>

Die Kampagnenseite zur Nachwuchsgewinnung der Justiz NRW ist ansprechend gestaltet und bietet einen guten ersten Überblick für Interessenten.<sup>2</sup> Das darüber verlinkte Online-Bewerbungsportal von justiz.nrw ist in Anmutung und Handhabung jedoch in die Jahre gekommen.<sup>3</sup>

**Der Minister der Justiz** hat die Kleine Anfrage 731 mit Schreiben vom 7. Dezember 2022 namens der Landesregierung beantwortet.

#### **1. Welche Zugriffszahlen hatten das Bewerbungsportal von justiz.nrw und die jeweiligen Kampagnenseiten zu den Ausbildungs- und Studiengängen in den letzten drei Jahren? (Bitte aufschlüsseln nach Monat und Jahr, Zahl der Zugriffe)**

Die Zugriffszahlen auf das Bewerbungsportal sind für die Justiz NRW nicht erkennbar und können daher nicht ermittelt werden. Die für eine Auswertung der Zugriffszahlen (Anzahl der Besuche) auf die Karriereseite der Justiz NRW erforderlichen Programmierarbeiten sind zwar abgeschlossen. Es gibt aber noch einen technischen Klärungsbedarf, sodass noch keine belastbaren Zahlen über die Besuche der erst im Juni 2022 geschalteten Karriereseite der Justiz NRW vorliegen.

---

<sup>1</sup> <https://www.express.de/nrw/haeftlinge-frei-wegen-personalmangel-nrw-richter-wird-deutlich-104987>

<sup>2</sup> <https://www.justiz-karriere.nrw/duales-studium/diplom-verwaltungswirt-fh>

<sup>3</sup> <https://www.bewerbungsportal-justiz-nrw.de/BVPlus/views/bvplus/register/registrierung.jsf>

Die Zugriffszahlen (Anzahl der Besuche) auf die im Juni 2022 abgelöste Kampagnenseite (mensen-im-sinn) stellen sich wie folgt dar:

Monat	Anzahl der Besuche
Jan 2020	31.723
Feb 2020	23.852
Mrz 2020	21.077
Apr 2020	19.438
Mai 2020	28.681
Jun 2020	28.948
Jul 2020	30.414
Aug 2020	32.620
Sept 2020	82.748
Okt 2020	45.595
Nov 2020	55.081
Dez 2020	67.294
Jan 2021	35.128
Feb 2022	37.219
Mrz 2021	43.040
Apr 2021	38.047
Mai 2021	37.527
Jun 2021	7 (technische Probleme)
Jul 2021	20.976
Aug 2021	25.503
Sept 2021	25.884
Okt 2021	26.336
Nov 2021	24.872
Dez 2021	22.125
Jan 2022	29.247
Feb 2022	26.451
Mrz 2022	24.744
Apr 2022	9.050
Mai 2022	8.267
Jun 2022	3.324

**2. Wie viele unbesetzte Stellen gab es in der Justiz NRW in den letzten fünf Jahren? (Bitte aufschlüsseln nach Jahr, Zahl der unbesetzten Stellen je Ausbildungs- oder Studiengang)**

Die Aufschlüsselung der Zahl der unbesetzten Stellen ergibt sich aus der anliegenden Übersicht.

**3. Werden Bewerber zur Handhabung und zum Verlauf des Bewerbungsprozederes bei Justiz NRW befragt?**

Eine Abfrage zur Handhabung und zum Verlauf des Bewerbungsprozederes ist kein Bestandteil des Bewerbungsprozesses. Bewerberinnen und Bewerber werden stichprobenartig im Vorstellungsgespräch nach ihren Erfahrungen befragt.

**4. Welche Kosten beinhalten die Kampagnenseiten zur Nachwuchsgewinnung der Justiz NRW seit seiner Planung und Inbetriebnahme?**

Die Kosten für die Planung und Inbetriebnahme der aktuellen Karriere Webseite der Justiz.NRW belaufen sich auf ca. 85.000 EUR netto. Für das Webhosting der Seite fallen monatliche Kosten von 375,00 EUR netto an.

**5. Wann ist mit welchem Budget eine Überarbeitung (Relaunch) des Online-Bewerbungsportals von justiz.nrw geplant?**

Bei dem Bewerbungsportal der Justiz handelt es sich um einen Teilbereich einer landesweit in verschiedenen Ressorts eingesetzten Anwendung, die bei IT.NRW entwickelt und betreut wird. Aktuell finden unter Leitung von IT.NRW mit den beteiligten Ressorts Workshops zur Schaffung eines neuen WebDesigns und Gestaltung als landeseinheitliches Portal statt. Über das IT.NRW zur Verfügung stehende Budget haben die einzelnen Ressorts keine Kenntnis.

Jahr	freie (Plan-)Stellen	gerichtlicher und staatsanwaltlicher Bereich			Justizvollzug			
		LGr. 2.1	LGr. 1.2		LGr. 2.1	LGr. 1.2		
		Dipl.-Rechts- pfleger/-innen	Justizfach- wirtinnen, -fachwirte	Justizfach- angestellte	Dipl.- Verwaltungs- wirtinnen, -wirte	Beamtinnen und Beamte AVD	Beamtinnen und Beamte Werkdienst	Beamtinnen und Beamte des Verwaltungs- dienstes
2018	etatisierte (Plan-)Stellen 2017*	2.997	4.192	6.100	292	6.070	563	267
	Besetzung am 01.01.	2.913,42	4.018,71	5.951,32	269,14	5.856,52	543,91	234,34
	freie (Plan-)Stellen	83,58	173,29	148,68	22,86	213,48	19,09	32,66
2019	etatisierte (Plan-)Stellen 2018*	3.040	4.394	6.376	315	6.261	564	269
	Besetzung am 01.01.	2.915,33	3.944,20	6.141,96	266,94	6.011,71	550,01	246,94
	freie (Plan-)Stellen	124,67	449,80	234,04	48,06	249,29	13,99	22,06
2020	etatisierte (Plan-)Stellen 2019*	3.051	4.399	6.459	324	6.331	618	272
	Besetzung am 01.01.	2.874,89	3.866,52	6.259,99	257,90	6.056,50	553,86	248,45
	freie (Plan-)Stellen	176,11	532,48	199,01	66,10	274,50	64,14	23,55
2021	etatisierte (Plan-)Stellen 2020*	3.076	4.424	6.541	322	6.359	627	273
	Besetzung am 01.01.	2.862,16	3.829,60	6.294,70	262,82	6.018,84	567,07	253,00
	freie (Plan-)Stellen	213,84	594,40	246,30	59,18	340,16	59,93	20,00
2022	etatisierte (Plan-)Stellen 2021*	3.105	4.427	6.541	320	6.434	607	274
	Besetzung am 01.01.	2.769,17	3.612,49	6.319,81	269,59	6.058,89	563,45	249,56
	freie (Plan-)Stellen	335,83	814,51	221,19	50,41	375,11	43,55	24,44

\* Die Ist-Besetzung zum 01.01. eines Jahres wird regelmäßig der etatisierten Planstellenzahl des Vorjahres gegenübergestellt, da zum 01.01. eines Jahres regelmäßig die neuen Planstellen und Stellen eines Haushaltsjahres noch nicht kontingentiert sind.